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Сьогодні суспільство починає усвідомлювати, що стан економічного 

розвитку країни прямо залежить від можливості та зацікавленості громад 

займатися місцевим розвитком у своїй території . Територіальні громади 

мають перетворитись із об’єкта управління на суб’єкт управління і 

самостійно формувати свою спроможність. Органи місцевого 

самоврядування отримають можливості та мотив для належного 

виконання повноважень. Вперше в історії незалежної України 

територіальні громади будуть нести відповідальність за планування свого 

розвитку та бюджету,за економічний розвиток, залучення інвестицій та 
розвиток підприємництва. Держава провадить децентралізацією і передає 

«вниз» більше «податкових ресурсів» та повноважень. Це повинно 

підвищити відповідальність «місцевих влад» перед своєю громадою та 

усією країною за розвиток. Звичайно, більший рівень ресурсів, ширші 

повноваження вимагають глибших знань та ширшого розуміння 

глобальних процесів, оскільки міста конкурують з іншими містами не 

лишена національному рівні, а й на глобальному. 

Започаткували дослідження у цій галузі такі вітчизняні вчені, як М. О. 

Баймуратов, В. М. Кампо, М. І. Козюбра, М. І. Корнієнко, В.В. Кравченко, 

М. П. Орзіх, В. П. Погорілко, О. Ф. Скакун, Ю. М. Тодика, В. М. Шаповал, 

О. Ф. Фрицький та багато інших. У їхніх працях розглядається сутність 

місцевого самоврядування, основні підходи до його розуміння, його 
функції, концепції, моделі тощо. Проте дуже мало уваги приділяється 

перспективам майбутнього розвитку місцевого самоврядування в сучасних 

умовах, з’ясування яких і є метою даної статті. Феномен територіальної 

спільноти, яка складається з людей, став одним із трендів сучасної 

правової та демократичної державності, що яскраво демонструє участь 

широких верств населення у формуванні та здійсненні публічної влади на 

різних її рівнях – публічної державної влади та публічної самоврядної 

(муніципальної) влади [1]. 

Проблема обмеженості виробничих ресурсів, притаманна економіці 

минулого століття, зникає (до певної межі) внаслідок глобалізації ринків 

виробничих ресурсів. Країни світу отримують практично необмежений 
доступ до світових ресурсів праці, капіталу і технологій. Внаслідок цього, 

теоретично, існує об’єктивна довгострокова загальносвітова тенденція до 

вирівнювання показників економічного розвитку всіх країн світу. Але 

цього не трапиться, тому що території мають різну привабливість і 
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володіють різною здатністю залучати зовнішні ресурси. Привабливість 

регіону щодо розташування прямих іноземних інвестицій і визначає його 
конкурентоспроможність, яка залежить від цілого ряду факторів 

сприятливості ділового та підприємницького клімату: 

• правові фактори (регуляторні акти, дозвільні процедури, 

законодавство, безпека, тощо), 

• технологічні фактори (транспорт, дороги, виробництво, комунальна 

інфраструктура, зв’язок, телекомунікації , дослідження, наука), 

• комерційні фактори (мережі збуту, індивідуалізація, реагування, 

розташування, вартість), 

• соціокультурні фактори (ставлення, поведінка, традиції соціальні 

норми). 

Виникнення територій економічного росту, так і територій 
економічного занепаду є наслідком процесів локалізації . Територіальна 

громада, що неспроможна конкурувати за залучення та ефективне 

використання зовнішнього капіталу, інформації та знань, залишається 

далеко позаду. 

Відсталість депресивних територій в сучасних умовах розширено 

відтворюється, розрив у показниках ВРП на мешканця, зайнятості, 

середньої зарплати та добробуту населення у порівнянні з 

конкурентоспроможними територіями зростає. Країни, які не забезпечили 

умови ефективного використання ресурсів, з такою ж швидкістю 

позбуваються їх, загострюючи внутрішні проблеми бідності. Більше того, 

внаслідок міжнародної міграції факторів виробництва (в першу чергу 

капіталу) на територіях виникають диспропорції в розміщенні 
продуктивних сил. Причиною тому є різна інвестиційна привабливість 

територій і, як наслідок, різний приплив іноземного капіталу в різних 

частинах однієї країни. І в цьому полягає ще одна важлива особливість 

розвитку національних економік в умовах глобалізації .Через зростання 

мобільності ресурсів, спрощення і прискорення транскордонного руху 

факторів виробництва суб’єктами міжнародних економічних відносин все 

більше стають локальні території . 

Ріст національної економіки складається з росту місцевих економік 

країни. Економічний ріст в умовах глобалізації стає локальним. Саме це 

тепер змушує національні уряди та територіальні громади займатись 

місцевим економічним розвитком та конкурувати за залучення ресурсів, 
приваблення прямих іноземних інвестицій, розвиток нових технологій та 

інновацій. 

В умовах глобальної економіки країни конкурують з країнами, регіони 

конкурують з регіонами, а міста конкурують з містами, створюючи 

найсприятливіше середовище, в якому бізнес може розвиватися й 

зростати. Якщо якась мультинаціональна корпорація шукає нових місць 
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для розширення своєї діяльності (наприклад, для будівництва нового 

заводу), то треба розуміти, що процес прийняття рішення про вкладання 
інвестицій в іншій країні буде досить складним і багаторівневим. 

Корпорація може знати, в якій частині світу їй хотілося б здійснити 

інвестицію (наприклад, у Східній Європі), вона може навіть бути 

переконана у виборі країни, куди бажає інвестувати (скажімо, Україна), 

але вибір міста (місця) локалізації інвестицій завжди буде найскладнішим. 

Все залежатиме від міст регіону, які конкуруватимуть між собою за цю 

інвестицію і які будуть пропонувати для цієї корпорації кожен свої 

можливості. Чиї можливості будуть найкращими (конкурентними), там і 

локалізуються інвестиції . 

Одночасна дія глобалізації та локалізації є формулою «нової» 

економіки. Глобалізація і локалізація є нероздільними процесами, вони 
діють синхронно. Чим більша глобалізація, тим більша локалізація. Окремі 

місцеві ринки конкурують за потоки міжнародного капіталу і 

перетворюються на своєрідні «точки росту», конкурентоспроможні 

території зростання стають потужними осередками прогресу. Процеси 

глобалізації світової економіки супроводжуються процесами локалізації 

розвитку національних економік і змушують країни зосереджувати увагу 

немісцевому економічному розвитку. 

Водночас змагальність позитивно впливає на внутрішній розвиток 

локальних спільнот, бо процес формування іміджу спільноти, здійснення 

маркетингових досліджень у муніципальних утвореннях стали 

обов’язковим елементом, що враховується при стратегічному та 

тактичному плануванні їх розвитку, збереженні. Великі спільноти під 
глобалізаційними впливами дійсно стають місцями динамічного розвитку, 

що незмінно призводить до зростаючої гетерогенізації та поляризації 

метрополій, на відміну від периферійних спільнот. Тому просторовий 

порядок, що глобалізується, дотримується принципу «кожному за його 

здібностями, сильним – силу» [9]. Таким чином, можна стверджувати, що 

єдиним ефективним шляхом існування територіальних громад в умовах 

глобалізації є їхній інтенсивний розвиток із метою економічного, 

політичного, соціального, культурного укріплення та трансформації в 

могутній центр продукування системи локального і вже глобального 

інтересу – тільки в таких умовах вони представляють гідний рівень опору 

й одночасно суб’єктність в ролі партнера для глобалізації. 
Отже, глобалізація послужила рушійною силою потоку прямих 

іноземних інвестицій, які локалізуються у економічно вигідних 

місцевостях. Території конкурують у залученні цих інвестицій, особливо 

таких, що приносять високу продуктивність та забезпечують високий 

рівень місцевого розвитку. Конкурентні позиції країн зростають завдяки 

високій конкурентоспроможності територій та міст, які, в свою чергу, 
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конкурують з іншими містами – за додаткові ресурси, нові робочі місця, 

високу додану вартість та підвищення якості життя місцевих мешканців. 
В основі високого рівня розвитку країн є конкурентоспроможність 

територіальних громад, яка пов’язана з рівнем місцевого економічного 

розвитку та вдалим плануванням майбутнього. 
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